

[耳听八方]

江苏

实现农产品质量追溯“一张网”管理

日前，“江苏省农产品质量追溯平台”上线启动仪式在南京市江宁区举行。该平台着力推进省级各监管、监测、追溯系统融合，省、市、县相关平台对接，实现了全省农产品质量追溯信息“一张网”管理。近年来，江苏省农业农村厅按照“对接国家平台、省建门户、市建系统、县管企业、企业自主”的总体要求，启动了省级农产品质量追溯平台优化升级项目。目前已建成全省统一管理、数据共享、使用便捷、追溯对象有良好体验的全省统一平台，纳入平台的农产品“生产有记录、流向可追踪、质量可追溯、责任可界定”。

四川

今年农机购置补贴呈现新特点

日前从四川省农业农村厅召开的2019年农机购置补贴政策新闻发布会上获悉，作为2019年农财两部确定的“利用中央农机购置补贴资金开展农机化发展综合奖补试点”唯一省份，今年四川将进一步加大改革创新力度，扩大补贴机具范围，优化补贴流程，强化资金监管和纪律约束，呈现出补贴范围更宽、便民措施更实、监管手段更严等扩面、惠民、严管的新特点。据悉，四川农机购置补贴政策自2004年起施行，15年来累计实施中央农机购置补贴资金近70亿元，受益范围从最初的4个县扩大到全省178个农牧业县，受益农户总数达280万户，极大推动全省农业生产方式由人畜力为主向机械化为主转变，推动了农机规模生产与小农户有机衔接、农机装备制造产业稳步发展。

天津

推进乡村公路建设 织密乡村路网

打通乡村振兴的“毛细血管”，让一条条秀美的乡村公路在广阔的农村大地上延伸。党的十八大以来，天津市大力推进乡村公路建设，织密乡村路网，由“线”成“网”、由“窄”变“宽”、由“通”转“畅”，一幅幅乡村振兴的美好图景随之延展开来。一条路可以改变一个村庄，一条路能够带动一项产业，一条路能够致富一方百姓。乡村振兴，从路开始。进入新时代，日渐通畅的乡村路网，改善的不仅是农村百姓的出行条件，更让农村发展焕发出新的生机和活力。

乡村振兴可探寻新的思维方式

为城乡融合的高质量发展注入可持续动力

[封面人物观点]

作者简介

金元浦
中国人民大学
文化创意产业研究所所长

[核心提示]

改革开放四十年，中国由此进入城市社会发展新阶段，也开始面临农村的现代化问题。乡村振兴战略的正常推行需要城乡二元的高质量和均衡发展，做到观念创新、路径创新和融合方式创新。

观念创新：从思想解放到生产方式的解放

首先，要树立“创新的土壤比创新本身更重要”和“发展方式比发展本身更重要”的理念，寻求更广泛的优化发展方式和国际化空间。创造适应网络智慧时代和后工业时代发展的工作方式、思维方式和创新发展方式，认识当代“全球新文化产业分工”的现实特点和发展趋势，即任何单位和个体、任何城市和村庄，甚至是每个个体都可参与全球新文化产业分工。

其次，从城乡融合的角度认识城乡高品质发展的模式和动力。目前，中国虽然仍处于传统的二元经济结构之中，但是乡村社会发展已经类型化、多层次化、差异化，甚至形成两极化模式。要推行有针对性的、有利于地方特色发

展的政策，并在城市化的过程中完成乡村振兴和城乡融合发展，必须对标全球一体化发展的需要，科学地借鉴“田园城市理论”“精明增长理论”“紧凑城市理论”等经典理论来规划、改造、建设乡村。

再次，无论是城市还是乡村，必须以创造充分就业和创业机制为己任，这是社会稳定和高质量发展的前提。通过产城融合、城乡融合、文旅融合的路径和“文化+”“智慧+”等方式，凸显乡村与城市的各自特色，创造地域特色鲜明的城乡融合成长机制。准确把握世界前沿层出不穷的经济模式和蓬勃增长的新兴产业，特别是要关注并驾驭在某种程度上改变社会发展方式和动力体系的经济、技术发

展变化规律。在诸多的革命性的变化当中，新的思维方法、创新经济模式和智慧产业的通用性变化最具本质性与新价值增长性。城市和乡村的文化自觉与自为，是城乡高质量发展的关键动力要素，就是让城乡居民从文化自觉到文化自为再到文化自强，创造“世界城市身份的识别性和文化认同性”。强化中国文化根基的建构与创新，既要参与全球分工，融入全球一体化的发展潮流，又要创造本土化的城乡空间与经济形态，突显民族文化的时代价值。

因此，在探索找寻乡村振兴的思维方式时，我们必须摆脱传统落后的发展框架，绝不能让传统落后的乡村生活模式和现代城市生活方式对立起来。

路径创新：从乡村文化自觉到城市文化自觉

乡村振兴有两种方式，一种是把现代乡村变成传统的乡村；一种是把乡村变成有契约精神的市民社会，仍保留田园风光的景观原貌。

当今社会，城乡问题不仅多且很深刻，社会发展深陷于城乡二元结构的非平衡经济发展之中。有些偏远乡村仍然存在“愚、穷、弱、私”四大病症，城市化质量不高。

从全国层面上看，江苏的乡村振兴走在了全国前列，创造出多类型的乡村振兴和特色乡村发展模式，如历史遗产型、产品密集型、生态发展型、智慧创新型、文艺复兴型、主题游乐型、乡村民宿型、特产文化型、文化主题型等，

新兴特色村镇如雨后春笋般成长。然而，在全省经济薄弱地区，仍存在相当数量的空心村，导致人口过度分散、基础设施不到位等一系列社会发展问题。

为全国发展探路是党中央对江苏的一贯要求与期望。追求高质量发展，江苏需对标国际一流地区，农业的高质量发展也不例外。

美国以600万农业工人和农业白领，经营全国200多万个大小不等的农场，创造了世界第一的农业经济；瑞士以4%的农业人口创造了新型“全球化乡村”；法国甚至已经没有了传统意义上的农民……

其中，用活用好现代科技，是发达国家实现农业现代化的重要经验。

面对世界农业经济和农业科技的革命性变革，我们必须改变传统思维方式，改变以往落后地区搞农业、发达地区搞工业的分工，高起点地创造“精准农业”“智慧农业”“观光农业”“循环农业”“旅居农业”等；必须明确城市化本质上是城市生活方式的普及，是新文化与契约精神的普及。

眼下正如火如荼规划、推进中的乡村振兴是有科学理性的、有技术的、有模式的、有方向和多元化的，而不是以复制的方式构成建设性破坏。

方式创新：从国际视野到全球城市价值链的高端介入

中国改革开放四十年来，最显著的成就之一就是城市化和城市现代化。更有深刻的社会变革意义的是，有5-6亿农民走进城市成为市民，中国由此进入了城市社会发展阶段。然而，根据世界城市化的发展规律和经验——近代以来全球城市化频率周期为25年，美国、德国、瑞士等发达国家农业人口占比仅为10%。法国社会学家孟德拉斯在《农民的终结》一书中这样总结道：农民站在工业社会的入口处——到2035年基本实现社会主义现代化之时，中国要想总体完成城市化，首先面临的就

是农业、农村、农民的现代化的问题。

城乡融合发展主要是城市生活方式引领、普及和融合创新。

城乡融合的第一步应该是培养相对完善的现代文化人格，即让农民从生活方式和思想上进行转化，成为一个有理想和有“利他主义倾向”的人。

让尊重和被尊重成为一种义务，让“集体良知”成为城乡社会空间中无差别的文化伦理遵循，在法治社会的意义上，建构社会公平与正义的生活品质。

从生活空间到公共空间高质量建设，再到城乡一体的“三生融合”是一种文化价值表达。

正如美国学者南·艾琳所描述的，徒步穿越城市，所见的“街道、拱廊、广场、院落、小区、柱廊、大街、林荫道、中心、核心区、聚集点、放射点、节点……”，都构成了这座城市“清晰、易懂的主题”。

把城乡居住环境当作艺术品来打造，用生活和环境细节来体现品质和现代化程度，才称得上花园城市。

城乡融合发展创新，在本质上就是“城乡等值化”再建构。所谓“城乡等值化”就是农民获得和市民一样的生活感知，在教育、医疗、就业、创业等保障和条件上，创造机会平等和合理的公平。一手抓乡村发展。另一手探索城市发展新逻辑，让城市重归自然，创造“为民谋幸福”的城乡大服务体系。让城镇构建“大于现有大城市的‘引力’”，形成不同类型的“独立区域核”。

这种把城市和乡村的优点结合起来的城乡发展新逻辑，是城乡高品质发展的真正实现路径和切入点，可以迸发出“新的希望、新的生活、新的文明”。

从本地智慧资本到全球城市价值链的高端介入，是城乡融合高质量发展的愿景之一。重视从“全球化指数”建构到全球化指标

的建构，中国很多城市都在对标全球城市的指标体系，这是全球城市价值链的高端环节介入的必要方式。全球化指数主要内容包括：“国际化的资本流动”“全球性的文化价值集成性”“国际贸易开放程度”“全球化的科技与创意交流”“劳动力的国际流动”等。

在参照一般性指数的同时，以特色发展增强竞争力，培育特色竞争力，建构新的全球化指标，更是城市面对全球一体化发展的必然选择。如中国目前有3200个淘宝村的崛起，就是乡村和国际化城市以不同的方式、以各自的特色参与到全球分工中去。

创造新经济政策和优化营商环境是城乡融合高质量发展的基础。放大“区域资本再生产的能力”，提升省域范围的政策、空间、人才、策略、服务能力的资本再生产能级。特别是建构国际化的人才集聚与流动高地，降低创业门槛，使城市和乡村均具有宜居性。充分创造和融合城市的综合竞争力、核心竞争力、特色文化竞争力，形成“三力结构”的合力，进而使城乡融合和城乡高质量发展具有强可持续动力。

(摘编自“读道文旅”)

